

■ 2001年成功创建全国内陆第一家环保模范城，此后两次通过国家复核验收，19年来一直蝉联此荣誉称号。

■ 2015年，获得“省级生态城市”殊荣。

■ 2016年，获得“国家园林城市”。

■ 2019年，大庆位列中国宜居城市竞争力排行榜第26位。

■ 近5年，大庆空气质量优良天数保持在319天至336天。

■ 3年来共完成工程造林12万亩，建成区绿化面积突破15万亩。

■ 城市水源供水100%达标，城市和县城生活污水处率分别达到95.4%和87%。

■ 全市草原面积扩大到597.5万亩，位列全省各地市之首，529.5万亩草原禁牧。

■ 全市有16个自然保护区，其中国家级1个、省级3个。

■ 累计建设“三减”示范基地275处。

■ 人均预期寿命从73.4岁提高到79.57岁，高于全省和全国平均水平。



大庆龙凤湿地。

□本报记者 李民峰 赵吉会

每年的8月至10月，宋天福都很忙。作为大庆市野生鸟类摄影家协会主席，他每年都要接待二三百位来自全国各地、港澳台地区的摄影爱好者。

“龙凤湿地原来登记在册的鸟类有76种，通过摄影爱好者拍摄观察，发现每年来此栖息的候鸟已增至102种。白鹤、疣鼻天鹅这样的国家一二级保护珍禽近两年陆续出现，说明大庆的生态环境越来越好。”宋天福说。

作为国内最大的城中湿地，大庆龙凤湿地因其稀有性、独特性已成为万鸟翔集的地方，是大庆人引以为傲的后花园。

一份由省两极气象台首次利用卫星遥感提取的数据显示，大庆生态质量2019年达到最优，且优于全国平均水平。近年来，大庆市在加速资源型城市转型过程中，不断擦亮绿色发展生态底色，发展与保护协同共进，持续释放城市发展新动能，“绿色名片”正在催生大庆的“金色价值”……



湿地成鸟类的天堂。



记者手记

## 将“绿色基因”注入城市发展血脉

□赵吉会

外地摄影人霍浩然一年驾车往返长春和大庆拍摄30多次，本地摄影人宋天福一年接待二三百位同行；

龙凤湿地有80余万只候鸟栖息；

假山、凉亭、喷泉、游鱼，大庆石化“花园式工厂”与大自然和谐共处；

国庆、中秋长假，大庆实现旅游收入9984.7万元……

不得不承认，这些所见所闻颠覆了采访前记者对大庆的固有印象。

与之相对应的，是大庆人的慢生

活态度。大庆人热爱生活、创造生活，

也会享受生活。身处“百湖之城”，游

湖、跑湖，已经成为他们的一种

生活习惯和生活态度。“和早些年比，

现在空气好、环境好，生活特别舒适惬意。”采访中，这样的感叹随时随地可以听到。

绿色民生不断刷新着人民群众的获得感和幸福感，“像保护自己的眼睛一样保护着生态环境”，“绿色基

因”被注入大庆这座城市的发展血脉。

如今，“慢生活”与“快节奏”“高品

质”并存。大庆每年承办的国家级赛

事有20多项，吸引了产业项目、吸引了资本资金、吸引了人才和技术。大

庆市公共财政用于民生领域的支出占

比已经达到80%，有优质的教育资源、

先进的医疗条件、完善的场馆设施。

天蓝、水清、岸绿、景美的生态供

给体系，让宜居、宜业、宜游与生产、生

活、生态同频共振。

大庆，算得一手好的生态账。



选址在大庆的沃尔沃汽车生产线。

# 绿色名片推动大庆创造金色价值

省外来投资数量全省第一 旅游产业年收入超百亿元

## 转型发展

### 产业园区升级交“绿色答卷”

“生态优先，绿色发展”是大庆人与青山绿水的美丽约定。

为了这一约定，大庆市秉承绿色发展理念，打造传统产业“升级版”，推动接续产业“绿色版”，努力实现传统矿区型城市向绿色生态城市转型，加快粗放消耗型生态向绿色低碳型生态跨越。

大庆油田建立了科学的环境管理体系和较完备的污染防治系统，大力推行清洁生产；大庆石化完善环保设施，全面推进低碳发展路线图；大庆炼化实现“三废”无害化、减量化、资源化处理，建设清洁工厂……“老字号”传统产业深植“绿色基因”，向中高端迈进。

在招商引资和产业发展中，大庆对企业和项目的选择格外挑剔，不符合环保准入要求的，无论投资额多大，一律不批不建。重点引进环境污小、经济效益好的优质项目，优先支持新能源、新材料、装备制造等战略性新兴产业，推动建立绿色低碳循环发展产业体系。

2019年9月，大庆成为我省唯一入选全国第二批产业转型升级示范区的城市。大庆高新区、大庆经开区跻身全国第二批产业转型升级示范区。其中，绿色发展的实践

成重要加分项。

凭借在绿色生产和节能减排等方面的卓越表现，沃尔沃汽车大庆制造基地获评工信部“国家级绿色工厂”。今年6月，黑龙江伊品生物科技有限公司通过第三方评价机构现场评价，参加了由工信部组织实施的“绿色制造”评选。

近年来，为鼓励大庆制造业绿色升级，进一步提升工业强市的层次和能级，大庆从国家、省争取各类奖励资金近11亿元。未来几年，大庆将持续发展绿色生态工业产业作为既定的战略方向。

以高新区、经开区为重点，辅以省级园区、县区园区，推动企业循环式生产、产业循环式组合、园区循环式改造，布局发展绿色制造、绿色加工、绿色服务项目和企业，切实降低单位产出物质消耗和废料、废水、废渣的排放，着力构建绿色循环低碳发展的产业体系。

肇州县杏山工业园区污水处理厂二期工程已经开始了建设日程。此外，林源园区、宏伟园区、四季青生态工业园、红岗经济开发区兴隆园区污水集中处理项目建设，也相继推进，投产后各园区的环境承载力将得到进一步提升。



飞来大庆的候鸟数量逐年增加。



百湖之城大庆。



## 金字招牌

### “绿色基因”引来投资热潮

绿色生态和谐发展，也让大庆成为投资“新热点”。继伊利集团连续追加投资8次之后，蒙牛集团也来到大庆欲投百亿，建设高端乳制品生产基地。这两大乳品巨头同时看好大庆，显然是受到大草原、大湿地、大生态的吸引。

沃尔沃大庆制造基地、豫港龙泉铝材、九阳豆浆、华为云计算、赛车小镇……一个个大项目落户大庆，众多工业项目在落地之前，绿色生态必然是他们绕不过的一个考虑。而大庆的好生态，是吸引更多资本来投资的金字招牌。

统计数据显示，尽管受疫情影响，大庆市1月~8月份仍签约500万元以上项目327个、签约金额811.9亿元。全市上半年累计完成千万元以上省外投资项目83个，全省排名第一；实际到位资金83.7亿元，全省排名第二。近五年，大庆市新成立科技型企业4000家以上，高新技术企业达到186家，新三板挂牌企业12家，建立各类研发平台178家，年平均转化成果100项以上；2018年高新技术产业增加值突破800亿元。随着企业的发展，一大批人才汇聚于此，将成为大庆城市转型发展的新动能。

保护生态，生态也会回馈你。大庆依托“绿水青山”打造“金山银山”：凭借良好的生态环境和文化资源，打造了红色旅游、湿地旅游、温泉旅游、生态农业旅游、现代工业旅游。

大庆市在转型发展秉持“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”的理念，坚持资源利用与环境保护并重、工业文明和生态文明建设同步，奋力走出一条资源型城市的绿色发展之路。”大庆市委书记韩立华说。